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COPIA ALBO 
 

COMUNE DI VIVERONE 
 

PROVINCIA DI BIELLA 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

N.°  11   DEL  24/06/2024 
 
OGGETTO: SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE MOLINARI LAURA E CONTESTUALE 
CONVALIDA ALLA CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE DI TAFAJ ENITA           

 

 
L’anno Duemilaventiquattro addì VENTIQUATTRO del mese di GIUGNO alle ore diciotto e 
minuti zero nella sala Consiliare, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla 
vigente Legge, vennero oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali. All’appello 
risultano: 
 

Cognome e Nome Presente 

  

1. PASTORIS Massimo - Sindaco Sì 

2. MONTI Romano Antonio - Consigliere Sì 

3. MASSA Giuliana - Consigliere Sì 

4. CLERICO Paola - Consigliere Sì 

5. PACHECO PRUD-HOMME Ana Jacqueline del Carmen - 
Consigliere 

Sì 

6. MARTINALLO-MENOLE Andrea - Consigliere Sì 

7. ITALIANO Francesco - Consigliere Sì 

8. CARISIO Renzo - Consigliere Sì 

9. MONTI Giovanni Rocco - Consigliere No (Giust.) 

10. SABBIONI Carlo Angelo - Consigliere Sì 

  

  

Totale Presenti: 9 
Totale Assenti: 1 

  

 

 
Assiste l’adunanza l’infrascritto Segretario Comunale D'ANSELMO dott.ssa Anna Rita, il 
quale provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sindaco PASTORIS Massimo, assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato, posto 
al n. 2 dell’ordine del giorno ed espone la seguente proposta di deliberazione: 
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DELIBERAZIONE Consiglio Comunale N. 11 DEL 24/06/2024 
 

OGGETTO: SURROGA CONSIGLIERE COMUNALE MOLINARI LAURA E CONTESTUALE 
CONVALIDA ALLA CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE DI TAFAJ ENITA 

IL SINDACO 
 
RICHIAMATA la precedente deliberazione in data odierna, con la quale si è provveduto alla 
convalida degli eletti alla carica di Sindaco e di Consiglieri comunali, in seguito alle elezioni 
amministrative tenutesi in data 8-9 giugno 2024;  
 
PRESO ATTO che in data 18.06.2024 prot. n. 4043, sono state acquisite al protocollo le dimissioni 
del neoeletto Consigliere comunale Sig.ra Laura MOLINARI, lista “Viverone Insieme” e che 
pertanto risulta necessario procedere alla surroga; 
 
RICORDATO:  
- che ai sensi dell’art. 38 comma 4 del D. Lgs. 267/2000 “I consiglieri entrano in carica all’atto della 
proclamazione …omissis” e che il provvedimento di proclamazione degli eletti ha la funzione di 
porre l’esatta e definitiva posizione di ciascun candidato in esito alla consultazione elettorale, 
mentre il successivo provvedimento di convalida degli eletti attiene al concreto esercizio della 
carica elettiva, concludendo e perfezionando il relativo iter procedurale. Pertanto la convalida delle 
elezioni non riguarda le operazioni elettorali ma il loro risultato sotto il profilo dell’esercizio dello jus 
officio, che può essere negato a chi si trovi in condizioni di ineleggibilità: (Consiglio Di Stato, Sez. 
V, 25 Febbraio 2002, N. 1090); (Consiglio Di Stato, Sez. V, 3 febbraio 2005, n. 279);  
- che, alla luce delle sentenze sopra citate, il primo adempimento della prima seduta si deve 
concludere con la convalida dei proclamati eletti e se nell’arco di tempo che intercorre tra la 
proclamazione degli eletti e la successiva convalida sono intervenute delle dimissioni, i candidati 
“non proclamati eletti” ammessi a surrogare i dimissionari, dovranno attendere la convalida dei 
proclamati eletti e quindi, successivamente, entreranno in carica questi ultimi, in seguito 
all’adozione della relativa delibera da parte del Consiglio Comunale, ai sensi dell’articolo 45, primo 
comma, del T.U.E.L. citato;  
- che, in caso di dimissioni dalla carica di Consigliere Comunale, il seggio è attribuito al candidato 
che nella medesima lista segue immediatamente l’ultimo eletto, perché cosi dispone l’art. 45, 
comma 1, del T.U.E.L. e non “automaticamente” solo perché taluno dei Consiglieri si sia dimesso 
prima della convalida degli eletti;  
 
PRESO ATTO che la deliberazione di surroga di un Consigliere Comunale dimissionario ha natura 
di atto obbligatorio e vincolato privo di margini di discrezionalità sull’an e sul quid o di valutazioni 
politiche espresse dalla maggioranza o dalla minoranza, con l’effetto che l’obbligo di restituire 
all’Organo Consiliare Comunale la sua integrità consente solo di verificare nei surrogandi la 
sussistenza o meno delle cause ostative previste dalla legge;  
 
VISTO l’art. 38, comma 8, del TUEL, il quale prevede che “Le dimissioni dalla carica di consigliere, 
indirizzate al rispettivo consiglio, devono essere presentate personalmente ed assunte 
immediatamente al protocollo dell’ente nell’ordine temporale di presentazione. Le dimissioni non 
presentate personalmente devono essere autenticate ed inoltrate al protocollo per il tramite di 
persona delegata con atto autenticato in data non anteriore a cinque giorni. Esse sono irrevocabili, 
non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente efficaci. Il consiglio, entro e non oltre dieci 
giorni, deve procedere alla surroga dei consiglieri dimissionari, con separate deliberazioni, 
seguendo l'ordine di presentazione delle dimissioni quale risulta dal protocollo …omissis…”.  
 
RICHIAMATA la sentenza del CONSIGLIO DI STATO, SEZ. V, 3 febbraio 2005, n. 279, secondo 
la quale alla seduta del Consiglio Comunale per la convalida degli eletti partecipano solo i 
Consiglieri risultati validamente eletti all’esito dello scrutinio, cioè quelli che hanno ottenuto le 
maggioranze di cui agli articoli 71 e 72 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, e non anche 
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i Consiglieri subentranti per surroga, al fine di verificare in via preliminare la condizione degli eletti, 
come previsto dall’articolo 41 del T.U.E.L. secondo il quale i Consiglieri, dopo la proclamazione 
degli eletti da parte del Presidente dell’adunanza, sono “ammessi” al vaglio del Consiglio 
Comunale per la verifica della condizione degli eletti. Analogo diritto non è attribuibile ai candidati 
non eletti che sono ammessi a surrogare o sostituire quelli eletti solo in presenza delle condizioni 
previste dall'articolo 45 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267;  
 
PRESO ATTO che, come da verbale delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti delle Sezioni 
risulta primo dei non eletti nella lista “Viverone Insieme”, la Sig.ra Enita TAFAJ;  
 
DATO ATTO che con nota prot. n. 4059 del 19.06.2024 a firma del Sindaco, si è provveduto a 
comunicare alla Sig.ra Enita TAFAJ quanto sopra brevemente esposto e, altresì, ad invitare 
quest’ultimo a prendere parte alla seduta del Consiglio Comunale della seduta odierna;  
 
DATO ATTO che è stata acquisita agli atti del Comune la dichiarazione sostitutiva dell’atto di 
notorietà relativa alla insussistenza di cause di inconferibilità e incompatibilità con lo svolgimento 
dell’incarico di Amministratore locale, dichiarazione resa dalla Sig.ra Enita TAFAJ;  
 
RITENUTO di procedere alla convalida del sopra indicato candidato alla carica di Consigliere 
comunale, richiamando, in proposito, le disposizioni di cui al Capo II del Titolo III della Parte I del 
D.Lgs. n. 267/2000, al D.Lgs. 31/12/2012, n. 235 e al D.Lgs. 08 aprile 2013, n. 39 e visto il verbale 
delle operazioni dell’adunanza dei Presidenti di sezione nella parte relativa alla proclamazione 
degli eletti, da cui risulta che il Sig. Valentino Alberto è il primo dei non eletti;  
 
ACQUISITO il parere favorevole sotto il profilo della regolarità tecnica espresso da parte del 
Segretario Comunale, ai sensi dell’art. 49 del T.U.EE.LL. 
 

PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE 
 

1. DI PROCEDERE alla surroga del Consigliere Comunale Sig.ra Laura MOLINARI e di 
attribuire il seggio resosi vacante, per le ragioni esposte in premessa, alla Sig.ra Enita 
TAFAJ, ai sensi dell’art. 45 del D.Lgs. 267/2000;  
 

2. DI CONVALIDARE l’elezione a Consigliere Comunale del Comune di Viverone della Sig.ra 
Enita TAFAJ appartenente alla Lista “Viverone Insieme” dando atto che quest’ultimo, quale 
surrogante, è in possesso di tutti i requisiti di eleggibilità stabiliti dalla legge e che per lo 
stesso non esistono condizioni di incompatibilità e permane l’assenza di cause di 
incandidabilità e ineleggibilità;  
 

3. DI DARE ATTO che la composizione del Consiglio Comunale, per effetto del presente atto 
deliberativo, è la seguente: 

Candidato eletto Sindaco 

Cognome e nome Lista collegata 

PASTORIS MASSIMO 
VIVERONE 

INSIEME 

Candidati eletti Consiglieri 

N. Cognome e nome Lista 

1 TAFAJ ENITA VIVERONE INSIEME  

2 MONTI ROMANO ANTONIO VIVERONE INSIEME  

3 MASSA GIULIANA VIVERONE INSIEME  

4 CLERICO PAOLA VIVERONE INSIEME  
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5 PACHECO PRUD-HOMME ANA JACQUELINE DEL CARMEN VIVERONE INSIEME  

6 MARTINALLO-MENOLE ANDREA VIVERONE INSIEME  

7 ITALIANO FRANCESCO VIVERONE INSIEME  

8 CARISIO RENZO PER VIVERONE 

9 MONTI GIOVANNI ROCCO PER VIVERONE 

10 SABBIONI CARLO ANGELO PER VIVERONE 

 
4. DI RENDERE il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 quarto 

comma del D.Lgs. 267/2000. 
 

 

 
PARERI PREVENTIVI 

 
Ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del Testo Unico degli Enti Locali approvato con Decreto 
Legislativo 18 agosto 2000 n. 267, così come modificato dall’art. 3 del D.L. 174 del 
10.10.2012 convertito con modificazioni nella Legge n. 213 del 07.12.2012, si esprime 
PARERE FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica della deliberazione sopra 
esposta. 

Il Segretario Comunale 
Dott.ssa Anna Rita D’ANSELMO 

In originale firmato 
 
 

 
INTERVENTI  

 
Prende la parola il Consigliere Carisio Renzo: “Non sono d’accordo sulla surroga, anche se 
legalmente è legittima. Non rispetta la volontà degli elettori”. 
 
______________________________________________________________________________ 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
UDITA la relazione del Sindaco, 
VISTI gli atti tutti richiamati in premessa, 
VISTO il Testo Unico degli Enti Locali approvato con Decreto Legislativo n. 267 del 18 agosto 
2000, 
VISTO lo Statuto Comunale vigente 
Con votazione palese avente il seguente esito: 
Presenti n. 9 
Votanti  n. 7 
Favorevoli n. 7 
Astenuti n. 2 (Carisio Renzo, Sabbioni Carlo Angelo) 
Contrari n. 0 
 

D E L I B E R A 
 
DI APPROVARE la riportata proposta, corredata dai competenti pareri, in ogni sua parte e 
condizione. 
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SUCCESSIVAMENTE,  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Ritenuto di dare immediata esecuzione alla presente deliberazione, onde consentire gli 
adempimenti connessi al presente atto 
 
Con votazione avente il seguente esito: 
Presenti n. 9 
Votanti  n. 9 
Favorevoli n. 9 
Astenuti n. 0 
Contrari n. 0 
 

DELIBERA 
 
DI DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4 
D.Lgs. 267/2000 (T.U.E.L.), stante l'urgenza di provvedere agli adempimenti connessi alla 
presente deliberazione. 
 
ENTRA la Consigliera Tafaj Enita. 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 

IL SINDACO 
( F.to : PASTORIS Massimo ) 

___________________________________ 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
( F.to : D'ANSELMO dott.ssa Anna Rita ) 

___________________________________ 
 

 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
N.       Reg. pubbl. 
 
Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio;  
 

ATTESTA 
 

Che la presente deliberazione viene pubblicata nel sito web istituzionale di questo Comune accessibile al 
pubblico (art. 32, comma1, della legge 18 giugno 2009, n. 69) per 15 giorni consecutivi dal 02/07/2024 al 
17/07/2024 
 
Lì, 02/07/2024 
 
 
 
 

 

 
ESECUTIVITA’ 

 
Si certifica che la su estesa deliberazione, non soggetta al controllo preventivo di legittimità, è stata 
pubblicata nelle forme di legge all'albo pretorio senza riportare nei primi dieci giorni di pubblicazione 
denunce di vizi di legittimità o competenza, per cui la stessa è divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134 
D.Lgs. n. 267/2000 in data 24-giu-2024. 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
( F.to D'ANSELMO dott.ssa Anna Rita ) 

 
 

 
 
Copia conforme all’originale, in carta libera per uso amministrativo. 
 
Lì,  24/06/2024 IL SEGRETARIO COMUNALE 

( D'ANSELMO dott.ssa Anna Rita ) 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
( F.to D'ANSELMO dott.ssa Anna Rita ) 

 


